Cykl I: „Jeśli się nie odmienicie i nie staniecie jak dzieci…” (Mt 18,3)

„Stać się dzieckiem” wobec Boga
„Stać się dzieckiem” wobec Boga - to warunek wejścia do Królestwa. W tym celu trzeba się uniżyć, stać się małym; co więcej, trzeba „się powtórnie narodzić” (J 3,7), narodzić się „z Boga” (J 1,13), by „się stać dzieckiem Bożym” (J 1,12). (KKK 526)

Pan Jezus niejednokrotnie zwraca uwagę, że powinniśmy patrzeć na Królestwo Boże jak dziecko. „W owym czasie uczniowie przystąpili do Jezusa, pytając: «Kto właściwie jest największy w królestwie niebieskim?» On przywołał dziecko, postawił je przed nimi i rzekł: «Zaprawdę, powiadam wam: Jeśli się nie odmienicie i nie staniecie jak dzieci, nie wejdziecie do królestwa niebieskiego. Kto się więc uniży jak to dziecko, ten jest największy w królestwie niebieskim”. (Mt 18,1-4).
Jakie są realne podstawy by mała droga nie była złudzeniem? Pierwszą podstawową prawdą jest dobroć Boga jako prawdziwego naszego Ojca. Ta dobroć czynna, udzielająca się nam nazywa się miłością. Bóg jest miłością, tzn. dobrocią udzielającą się.

Bóg jest dla nas dostępny przez akt wiary, dlatego musi być w nas silna wiara w wielką dobroć i miłość Bożą. Wiara nie obojętna, ale coraz bardziej pogłębiona, która sprawia, że nasza odważna ufność nie jest tylko teorią, ale jest czymś bardzo praktycznym. Praktyczna ufność to nie tylko obecność na Mszy św. w niedzielę i zapewnianie Pana Boga, że mu ufamy, a potem życie takie, jakby Boga wcale nie było. Prawdziwa ufność na drodze dziecięctwa, to postępowanie na każdym kroku tak, że się staje widoczne, że liczymy się z Bogiem i liczymy na Boga.
Druga prawda na drodze dziecięctwa to przekonanie, że jestem od Boga zależny, nie tylko pod względem materialnym, ale przede wszystkim pod względem duchowym. Jeśli coś mogę z życia duchowego zrozumieć, to dzięki pomocy Bożej albo w sposób przyrodzony, albo przez łaskę, przez działanie Ducha Świętego. Tylko to mogę zrozumieć, co mi Pan Bóg zrozumieć pozwoli. Widzimy czasem takich ludzi: chcieliby wierzyć, a nie mogą się na to zdobyć, bo nie ma u nich podstawowego aktu wewnętrznego, jakim jest poddanie się Bogu, oddanie Mu swego rozumu.

Jeżeli chodzi o naszą wolę, powinna ona być tak nastawiona, by chciała tylko tego, czego chce Bóg. Gdy woli Bożej nie znam, to moim obowiązkiem będzie chcieć ją poznać i wypełnić.

Na tym polega właśnie ufne oddanie się Bogu. Tak oddała się Bogu i oddawała coraz doskonalej Matka Najświętsza. Podobnie Apostołowie, zwyczajni, grzeszni ludzie, z chwilą, gdy uwierzyli, starali się coraz lepiej Pana Boga rozumieć, poznawać i iść za Nim.

To jest właściwie ciągłe, coraz doskonalsze oddawanie się Panu Bogu. Doskonałość tego oddania nie polega na tym, że człowiek jest zdolny czynić jakieś wielkie rzeczy. Ta zdolność pochodzi od Boga. Jeżeli Pan Bóg oczekuje od kogoś wielkich rzeczy, będzie wykonywał wielkie rzeczy, jeśli oczekuje, by robił małe rzeczy, będzie robił małe. Postęp na drodze dziecięctwa polega w gruncie rzeczy na tym, że człowiek robi się coraz mniejszy, rozumie, że nie jest samowystarczalny i dlatego jest zdolny coraz więcej od Boga przyjmować. Nie chce robić nic sam, a to, czego Pan Bóg od niego oczekuje, chce wykonywać jak najdoskonalej.

Gdybyśmy chcieli sprecyzować, na czym polega nasze ufne oddanie się Bogu, moglibyśmy powiedzieć, że na pragnieniu, by coraz bardziej poddawać Mu nasz rozum przez żywą wiarę, byśmy zaczęli tak myśleć, jak Bóg sobie życzy. Pragnienie, by Bóg tak uformował nasza wolę, byśmy chcieli zawsze robić to, czego Bóg chce, a czego może teraz nie umiemy zrobić… Jeśli Jego oczekiwania wydają się nam czasem zbyt trudne, prośmy, by Bóg nas wewnętrznie przemienił i udoskonalił tak, by nasze zapatrywania były podobne do Jego zapatrywań i byśmy w końcu byli gotowi zrobić wszystko, na co jeszcze w tej chwili nie umiemy czy nie chcemy się zdecydować. Ale to może się dokonać tylko na podstawie głębokiej wiary i ufności w dobroć i miłość Bożą. Tylko wtedy w sposób dziecięcy będziemy mogli coraz lepiej oddawać się Bogu.
(por. ks. A. Woźny, Bóg jest najważniejszy, Poznań 1999, 16-21)
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